

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.639

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 17 de mayo de 1916

SUSCRIPCIÓN

Logo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'15
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Pedagogía de la institución libre de enseñanza

Lo que pretende la institución

La «Institución» no pretende limitar-se a instruir, sino cooperar a que se formen hombres útiles al servicio de la humanidad y de la patria. Para esto, no desdena una sola ocasión de intimar con sus alumnos, cuya custodia jamás fia a manos de cenizas, éun para los más subalternos pormenores, contra el uso reinante en toda Europa; novedad esta cuya importancia comprendían bien el último Congreso de Bruselas, donde el ser «puesta» por uno de nuestros compañeros, obtuvo la adhesión más entusiasta. Solo de esta suerte, dirigiendo el desenvolvimiento del alumno en todas relaciones, puede con sinceridad aspirarse a una acción verdaderamente educadora en aquellas esferas donde más premia la necesidad de redimir nuestro espíritu: desde la génesis del carácter moral, tan físico y enervado en una nación indolente a su ruina hasta el cuidado del cuerpo, comprometido, como tal vez en ningún pueblo culto de Europa, por una indiferencia manoseada; el desarrollo de la personalidad individual, nunca más necesario que cuando ha llegado a su apogeo la idolatría de la n vección y de las grandes masas; la severa obediencia a la ley, cont a el imperio del arbitrio, que trunca a cada hora entre nosotros la soberbia de gobernantes y de gobernados; el sacrificio ante la vocación, sobre todo cálculo egoísta, único medio de robustecer en el porvenir nuestros enfermizos intereses sociales; el patriotismo sincero, leal, activo, que se avergüenza de perorar con sus imprudencias lisonjas males cuyo remedio parece inútil el servir egoísta; el amor al trabajo, cuya ausencia, hace de todo español un mendigo del Estado o de la vía pública; el odio a la mentira, uno de nuestros cánceres sociales, cuidadosamente mantenido por una educación corruptora; en fin, el espíritu de equidad y tolerancia, contra el frenesí de esterminio que ciega entre nosotros a todos los partidos, confesiones y escuelas.

Quiera la Providencia bendecir nuestra obra, permitiéndonos cooperar a que se disminuya, por poco que ello sea, la oscura sombra que, pese a estadísticas complacientes, señala todavía el lugar de esta tierra de España, no sé si en el mapa de la instrucción escolar, más sí en el de la prosperidad y la cultura. Aún los hombres egoístas, destituidos de ideal y que sólo pueden rendir a causas nobles el tributo del escarnio, no verán mal el día en que asegure el bienestar de esta sociedad una generación más culta, más severa, más digna, más honrada.

FRANCISCO GINER DE LOS RÍOS,
(Del discurso inaugural del curso 1890-91.)

La dimisión de Delbruck

Los alemanes, tan orgullosos de su talento de organización deben reconocer, que, no obstante, ese talento no ha servido para preservarlos del hambre, que se va enseñoreando de Alemania...

De ello encontramos la prueba en el hecho de M. Delbruck, secretario de Estado del Interior, no ha sido juzgado bastante capaz para la misión gigantesca que le está encomendada y que consiste, por un milagro sin precedente, en multiplicar los cerdos, la manteca y los cereales para dar satisfacción a 70 millones de estómagos exigentes.

He aquí las noticias que, a ese respecto, publica «Le Matin» de su corresponsal en Zurich:

El «Taegliche Rundschau» publica esta mañana una noticia, cuya importancia sería pueril disimular. El «Matin» anunció ayer que el Dr. Delbruck, secretario de Estado del Interior, había caído de repente malo y había tenido que abandonar su puesto, que, con carácter interino, ocupará el secretario de Estado del mismo título M. von Stein, el cual, antes de entrar en funciones, sostuvo una larga conferencia con el canciller,

Es sabido que numerosas y violentas críticas se han dirigido contra monsieur Delbruck, sobre todo por la cuestión del revolucionamiento de viveres para la población.

El motivo dado a la retirada provisional de Dr. Delbruck es que es enfermo de feroculosis.

El «Nuevo Diario de Stuttgart» escribe con respecto a la sustitución del Dr. Delbruck que el solo motivo de ella no es su enfermedad, sino que todo el mundo, desde hace algún tiempo, pedía un verdadero «dictador económico».

DE GUERRA

Abonos de tiempo

El real decreto que firmó S. M. sobre abono de tiempo de campaña a las tropas de África, abarca los siguientes extremos:

Se concede doble tiempo a los que toman parte en operaciones realizadas por un conjunto de fuerzas de diversas armas o unidad orgánica no inferior a una compañía o escuadrón, siempre que por las bajas sufridas se demuestre el empeño, riesgo y peligros arrojados en los combates y que den lugar a ellas. Para esto se requiere: dos meses de asistencia a operaciones activas y dos hechos de armas.

Mitad más del tiempo servido: Serfas, defensa de posiciones, reconocimientos y otros análogos; permanencia en guarniciones a más de tres kilómetros de las plazas de Ceuta, Melilla y Larache; tres meses de permanencia o tres hechos de armas.

Tercera parte más del tiempo servido a las guarniciones de Melilla, Ceuta, Larache, Peñón, Alhucemas y Chafarinas con dos años de permanencia en el territorio.

A los prisioneros se les considera en el primer grupo, lo mismo que a los heridos y contusos graves, a los que, además, se abonará el doble tiempo invertido en su curación. A los enfermos a consecuencia de las fatigas de la campaña o de dolencias propias del país que continúen curándose en dichos territorios se les abonará el mismo tiempo que a la guarnición del punto donde hayan residido.

Estos abonos serán válidos para efectos de retiro, cruz de San Hermenegildo y premios de constancia. Se hacen extensivos a las fuerzas de la armada que cooperen con las del ejército en aquellos territorios.

Se fijan los plazos de operaciones activas efectuadas los años anteriores que dan derecho a la inclusión en el primer grupo, y se faculta al ministro de la Guerra para fijar los correspondientes a las operaciones realizadas en este año y las que se practiquen en lo sucesivo.

La seguridad de los andamios

Suscrita por el Sr. Alba, ha publicado la «Gaceta» una real orden del ministerio de la Gobernación, modificando algunas de las disposiciones contenidas en el real decreto de 20 de enero últimos acerca de la seguridad que deben ofrecer los andamios empleados en las obras.

Se establece en primer término, que el director facultativo de la obra, legalmente autorizado, certifique y comunique a la autoridad municipal y a la inspección del trabajo que, reconocidos los andamios tienen las necesarias condiciones de seguridad, y que puede comenzar la obra.

En caso de discrepancia acerca de la interpretación de las normas legales se acatarán las disposiciones de la inspección, pero quedará a salvo la responsabilidad del director de la obra.

Siendo una de las principales garantías de seguridad del andamio colgado la resistencia de los elementos de suspensión, sobre los que gravita el peso de los obreros y materiales, se atenderá especialmente a que tengan las cualidades específicas convenientes, pudiendo emplearse, además del cable de cáñamo, los de alambre, cadena, hierros redondos y planos siempre que el coeficiente de trabajo no exceda de la quinta parte del de fractura, para obtener el margen de seguridad que el real decreto asigna a los pescantes de que dependan.

En las ligaduras de las piezas accesorias podrán emplearse éstos u otros medios, siempre que esté asegurada la invariabilidad de su unión.

Para facilitar la renovación del material de esparto por el de cáñamo, y la adquisición gradual de éste, se concede un plazo de doce meses, a partir de la fe-

cha de dicho real orden (29 de abril), durante el cual se podrá continuar empleando la jarcia de esparto antiguo, a condición de que por su deterioro, cohecho y estado de conservación, se aprecie al inspector del trabajo, pueda utilizarse con iguales garantías de seguridad que las exigidas a los demás materiales constitutivos del andamio. Aun dentro de este plazo, la jarcia de esparto que no reuna estas condiciones se sustituirá forzosamente por la de cáñamo.

Los andamios fijos, volantes y de otras clases, deberán cumplir las condiciones generales de estabilidad y resistencia, y serán en su día objeto de reglamentación especial.

Labor social

En favor de los mutilados

En Francia, el Estado, los consejos generales (diputaciones provinciales), los ayuntamientos y la iniciativa privada rivalizan en su afán de asegurar al porvenir pasado a los mutilados de la guerra.

Nos lo demuestra una vez más, el acuerdo tomado últimamente por el Consejo general de la Sarthe, que ha votado recientemente una subvención de 15.000 francos para el Comité de ayuda a los soldados mutilados, que se propone llevar a la tierra los heridos, facilitándoles medios para que se dediquen a los trabajos agrícolas.

Dicho comité, que cuenta con numerosas subvenciones, posee ahora un capital relativamente importante y ha puesto manos a la obra. Los mutilados de la Sarthe pueden desde luego, sea tomar en arrendamiento, sea adquirir pequeñas explotaciones rurales, gracias a su comité de ayuda, que, completamente y combinando las leyes existentes sobre la organización del crédito agrícola, ha creado una serie de combinaciones muy interesantes.

Con un solo ejemplo apreciará el lector la transcendencia de la labor del comité de ayuda de la Sarthe. Un soldado mutilado que ha perdido un brazo o una pierna tiene derecho a una pensión de 750 francos, a la que se añaden, en general, 100 francos más de la medalla militar. La pensión, que se eleva a 850 francos, es insuficiente para asegurar la existencia del mutilado y de su familia. Pero le permite, unida a la capacidad de trabajo que le queda, convertirse en pequeño propietario o, cuando menos, en pequeño arrendatario.

Admitamos que quiera comprar una pequeña propiedad de 4.000 francos para cuya explotación necesita gastar además 1.000 francos en ganado y en aperos de labranza.

Se dirigirá al comité de ayuda y este, encargándose de todas las gestiones y tomando a su cargo parte de los gastos y de los intereses, le facilitará el medio de obtener en la caja de crédito agrícola un préstamo de 5.000 francos.

Para devolver esos 5.000 francos, el mutilado tendrá que pagar: precio del ganado y de los aperos, 1.000 francos; préstamo al 4 por cien, 5 anualidades de 224 francos. Precio de la propiedad, 4.000 francos; préstamo al 2 por cien, 15 anualidades de 311 francos. Total 535 francos.

De ese modo, apartando todos los años 535 francos de los 850 francos de su pensión durante los cinco primeros años, y 311 francos durante los diez años siguientes, el mutilado será propietario y ganará honradamente su vida y la de su familia.

La combinación no puede ser ni más sencilla ni más eficaz. Tiene además la ventaja de fraccionar la tierra y de fomentar la producción agrícola. El soldado que derramó generosamente su sangre en los campos de batalla no se morirá de hambre y al mismo tiempo seguirá prestando a su patria un gran servicio: el de aumentar con sus iniciativas y con su trabajo la riqueza del país.

Si a este esfuerzo en el terreno agrícola unimos las iniciativas que, para fomentar el trabajo industrial, intensificándolo y perfeccionándolo, han tomado otras entidades oficiales o privadas, vemos que los mutilados de la guerra van a ser, cuando termine la lucha un gran elemento de prosperidad para Francia.

Los unos trabajarán la tierra que tan pródiga se muestra para los que la miran y cuidan; los otros, aleccionados en talleres especialmente creados para ellos, se especializarán en la fabricación de innumerables artículos que invadirán los mercados interiores y exteriores.

Francia, inteligente y previsora, está preparándose, en plena guerra, un futuro hermoso: quiere asegurar al porvenir de los que han luchado para ella y aumentar sus fuentes de riqueza.

L. S.

Cuentos cortos

Las alas rotas

La masa de nubes plomizas avanzaba, el rayo relampagueaba en el céntil iluminando con claridad siniestra el campo verde bordado de álamos que tronchaba el viento silbador, y el trueno retumbaba perdiéndose en lejano eco y dejando oír sólo en breves intervalos el cántico rítmico de la lluvia, que pretendía dar vida a la tierra empujada de muerte por el fragor de la tormenta.

Era un concierto infernal de armonía salvaje, un poema sinfónico guerrero, que llevaba al corazón de los miedosos su influencia terrible.

En la lejanía, cerca de las montañas cerraban las extensas laderas, se percibió un punto negro que conforme avanzaba hacía-se más claro, hasta tornarse en blanquísimo. Era la excepción de la vida, en la que todo lo blanco está en el horizonte.

Al fin, la vista percibió su forma exacta: Era un ángel purísimo, de formas admirables, cubiertas por amplia túnica de nivea blancura. También los labriegos ruidos por el furor celeste pudieron distinguirlos, y con voces que parecían lamentos, con súplicas que sonaban a amenazas, llamaron en su auxilio al señor del Señor de los señores.

—¿Qué queréis de mí, pobres gentes, que así clamáis con voz plañidera?

—Clemencia del cielo, que nos deja yermos los campos con las tormentas malditas, que destruye las escasas cosechas que con el pan de cada día; no oír más truenos, no sentir en los ojos la impresión del relámpago, no temer tantas veces el chisquido del rayo.

—Yo pedía por vosotros después de ver tanta ruina. Pero sois descreídos y pecadores temiendo el castigo, ¿cómo habrías de serlo seguros y tranquilos? Dios sería solo misericordioso y benéfico si no fuérais cobardes, si no sirviera para evitar más delitos un rayo oportuno que siete milgrosos. ¿Pero si tiene más creyentes por odopoderoso que por infinitamente bueno!

—Muestra su poder en nosotros, en nuestra miserable carne, siempre pronta al castigo. Envíenos llagas que laceren los cuerpos. Veamos el ejemplo en el malo y así no alcanzará a todos el castigo, siempre que uno esté preparado a delinquir.

—Eso es zigo más que una súplica. Es una promesa: ofrecéis el mal de cada uno por el bien de todos; siendo todos y cada uno un mejor pecador queréis recibir por cada mal cometido una pena, mejor que el general latigazo que renueva la fé. Puede ser justo... Seré el heraldo de vuestros ruegos, el embajador de ese deseo. Pero si he de llevar bagaje de promesas, ¿quienes pecaron de vosotros? ¿quienes podrán sentir en sí mismos el primer castigo? Ofrecéis el cuerpo al Señor de los señores, y acaso consiga yo que las nubes sólo se encuentren amorosas para engendrar la lluvia, nunca guerreras para forjar la tempestad. ¿Quiénes son los culpables?

Se hizo un silencio solemne. Todos tomaban fuerzas para ser conscientes, todos buscaban disculpas para justificarse y males que agregar a conciencias ajenas.

—Yo creí sin desmayo; mi vecino maldice a todas horas.

—Yo socorri a los pobres; aquel otro presta con usura.

—Yo trabajo sin descanso; mi amigo huelga todo el año.

—Yo rezo a todas horas; mis hermanos blasfeman.

—Yo sostengo a mis padres; el que habló antes los maltrata.

—Mira qué hijos ofrezco al Señor, mientras éste ha matado.

—Los hijos de esta mujer no tienen padre; los míos saben rezar, y bendecir a Dios.

—Pero tú robas mi grano, que cuesta sudor a mi frente arrugada por los trabajos y sangre a mis manos encallecidas por la labor.

—Y tú corres tras mi mujer con ojos de sátiro.

—Y tú llevas a tus ovejas a pastar en mis campos.

—¡Basta basta! —clamaba el Ángel.— Ya os conozco a todos... quiero volar al cielo.

—Escucha, Ángel, siervo del Señor de los señores.

—Oyeme que sólo he de decirte algo de aquel viejo que se acerca a tu lado.

—Atiéndeme a mí solo...

—A mí...

—A mí...

—A todos.

Y le rodeaban como fieras, sin darle movimiento, agarrándose a su túnica, a sus brazos y a sus cabellos de oro.

El Ángel extendió sus alas.

Como enjambre que circunda la colmena, como cuervos sobre cadáver per-

dido, los hombres cayeron sobre el ángel mediador, haciendo presa en sus alas ideales y cada uno de ellos arrancó una pluma, y todos juntos, agarrándose a ellas, llegaron a quebrarlas.

Y el Ángel, sin alas, no pudiendo volver al cielo, se quedó en la tierra y se hizo hombre.

Y el hombre sigue oyendo el trueno y deslumbrándose por el relámpago y temiendo por el chasquido del rayo!

FERNANDO JOSÉ DE LARRA.

A través de Galicia

Estos días se está procediendo a la confrontación oficial del trazado para el tranvía de Mondariz a Vigo.

Ejecutan dichos trabajos el ingeniero Sr. Abreu y el sobrestante Sr. Salgueiro, en representación del Estado, y el ingeniero Sr. Salvatierra y el Sr. Iglesias, por la sociedad constructora y la concesionaria, respectivamente.

La comisión de festejos de Redondela ha comenzado los trabajos necesarios para que las tradicionales fiestas del Corpus, en aquella villa, revistan este año gran esplendor.

Además de las bandas de música «La Lira» y la municipal, tomarán parte en dicha fiesta el orfeón de La Artística, de Pontevedra, el coro gallego de La Artística, de Vigo, y la música de Baldomero.

Varios amigos del jefe de la guardia municipal de Santiago D. José Rilo, le obsequiaron con un bastón de mando que tiene el puño de oro, construido éste en los talleres de orfebrería de los señores Bruzos.

Prepárase una gran novillada en la plaza de toros de la Coruña, para el 4 de junio.

Ha sido contratado el valiente matador de novillos Diego Masquiarán, «Fortuna», el que en la actual temporada está haciendo brillantes faenas en las plazas donde trabaja. El otro espada es Eusebio Fuentes, también excelente torero y ya conocido.

La policía de Orense practica activas gestiones con objeto de descubrir el paradero de la joven de 18 años Asunción Tourón Martínez, vecina de la calle de Pelayo.

Hace ya algunos días que la muchacha despareció misteriosamente, sin dejar el más leve rastro por el cual pudiera averiguarse el lugar en donde actualmente se halla.

Las pesquisas hasta ahora realizadas no dieron el menor resultado.

Otra vez vuelve a anunciarse a concurso público, señalándose para el día 29 del corriente, la venta del guardacostas «Numancia».

Ha sido contrada la música de los exploradores de Pontevedra para las fiestas del Santo Cristo de Gaudé, en dicha capital, y para las del Corpus en Caldas de Reyes.

Telegráfico de Licata (Italia) que ha salido de aquel puerto directamente para Vigo el vapor «Mateo Verdame», conduciendo 800 toneladas de azúfre, consignadas a los comerciantes vigueses señores Saenz Diez y González, y Leandro y Vicente Suárez.

Mañana hará su debut en el pabellón Lino de la Coruña la compañía cómicodramática Arévalo.

Constituyóse en la Económica de Santiago la sección de Arqueología e Historia de Galicia, de la que es presidente el reverendo padre Anastasio López.

Otro día nos ocuparemos con más extensión de este importantísimo centro de cultura gallega.

El ayuntamiento de Muros acordó sacar a subasta el instrumento de la banda de música de aquella villa, que fué disuelta recientemente.

Las alumnas de la escuela normal superior de maestras de Pontevedra realizaron ayer una excursión a Vigo, acompañadas de algunas profesoras.

El objeto principal de la excursión era visitar la escuela industrial y la escuela de artes y oficios.

En los juegos olímpicos que el domingo se celebraron en la Coruña tomaron parte más de 60 concursantes, de Coruña, Madrid, Ferrol y Vigo.

Constitución el jurado de honor las autoridades civiles y militares y representantes de la prensa.

El festival resultó muy lucido.

Por cuenta del municipio de Ferrol se está procediendo al arreglo de la casa de la calle de Canalejas que ocupan las oficinas del regimiento de Zamora y caja de recluta.

Publicaciones

"A E D INFANTIL", interesante y ameno, tanto como los anteriores, es el resumen que publica esta cada día más amena e ilustrada revista, en su número 18.

La grandeza del perdón.—En favor nuestro "Diario Montañés".—El diente enfermo. (Historieta muda).—La gitana.—El gorrión.—De todo un poco.—Cartas abiertas.—Antipatías y excentricidades.—Pintipolín cuenta un cuento.—Charlas infantiles.—Sección escolar.—El esperanto.—Baturricas.—Maravillas de la naturaleza.—Costumbres de orugas y mariposas.—Sección religiosa: San Isidro.—Meja revuelta.—Colaboración infantil.—Soluciones a los pasatiempos del número 17.—Correspondencia abierta.—Obsequio de "A E D Infantil" a sus lectores.

El torpedeo del «Sussex»

El ministro de Estado facilitó a la prensa la siguiente nota:

El embajador de S. M. en Berlín telegrafió al ministro de Estado que en contestación a las reiteradas gestiones que, cumpliendo instrucciones del Gobierno de S. M., ha venido practicando con motivo de la catástrofe del «Sussex», ha recibido una nota oficial del Gobierno imperial explicando detalladamente el error cometido por el comandante de un submarino alemán, que torpedeó a dicho buque tomándolo de buena fe por un buque de guerra.

En esa nota el ministro de Negocios extranjeros imperial expresa que el Gobierno alemán deplora vivamente el desgraciado accidente ocurrido y ruega al Gobierno de Su Majestad que reciba la expresión de sus sentimientos, tantos más vivos cuanto que el célebre compositor Granados y su esposa se encontraban entre las víctimas. Añade que Alemania está dispuesta a indemnizar a la familia de los difuntos.

El ministro de Estado, en nombre del Gobierno de S. M., ha encargado al señor Polo de Bernabé que al acusar recibido de esta nota agradezca la expresión de sentimiento que contiene y continúe la negociación para llegar rápida y equitativamente a la solución definitiva de tan doloroso asunto.

Ferrocarriles del Norte

Beneficios al personal

A fin de que nuestros lectores puedan apreciar de una manera detallada los beneficios de que disfruta el personal de la compañía de los ferrocarriles del Norte, a continuación publicamos los siguientes datos.

El consejo de administración de esta compañía, ha votado para su distribución entre el personal que viene cobrando primas anuales, la cantidad de pesetas 1.500.000 lo que corresponde a un 16,87 0/0 de sus sueldos anuales, o sea prima algo superior al importe de dos mensualidades.

Igualmente ha acordado el mismo consejo para todo el personal que no participa de las primas anuales, la concesión de una gratificación especial equivalente al 8,50 0/0 de sus haberes anuales, es decir algo superior a un mes, lo que representa un nuevo desembolso de pesetas 2.150.000.

Además de esta gratificación especial, todo el personal de maquinistas, fogoneros, así como el de trenes, cobrará en el año las gratificaciones semestrales que viene percibiendo y equivalen a otra mensualidad de su sueldo gratificaciones que en conjunto ascienden en el año, e independientemente de la que este personal cobra por recorrido, salidas, economías, etc., a la cantidad de pesetas 660.000.

Aparte de estas primas y gratificaciones, la Compañía, según puede comprarse en la memoria presentada a la junta general de accionistas, ha satisfecho durante el año 1915 a su personal en concepto de instituciones de carácter benéfico social (gratificaciones a las familias numerosas, socorros diversos, pago de días de enfermedad, pensiones de retiro, viudedad y viudedad, etc.), la cantidad de pesetas 3.270.000, que seguramente será superada en el ejercicio en curso.

Resulta, pues, que las cantidades que la Compañía del Norte abona a su personal en el presente año, por primas gratificaciones y servicios de instituciones de carácter benéfico social, además de los sueldos y haberes que a dicho personal corresponde, excede de la suma de pesetas 7.500.000.

TEATRALES

Con asistencia de bastante público, celebró ayer la función de despedida la compañía del Sr. Montijano, que ha venido actuando con éxito en nuestro coliseo, en esta temporada.

Subió a escena, el juguete cómico de Vital Aza, "Sueño dorado", y el drama del insigne Linares Rivas "La Garra". Una estruendosa y prolongada salva de aplausos suena en el teatro, cuando el telón se levanta, a la vez que varios vivas al eminente literato gallego autor de la obra cuya representación va a dar comienzo.

Presenta Linares Rivas en "La Garra", un conflicto, que si no ha surgido, puede surgir, que es provocado por una legislación injusta, y que la ley no resuelve de ninguna manera.

Sol de San Payo, marquesa de Montrove, contrae matrimonio con un joven nacido en Granada, de padre americano y madre española.

Sus estudios le obligan a marchar a América y allí se hace súbito yanqui y se casa con una mujer, de la que se divorcia pasado algún tiempo.

Ella contrae nuevo matrimonio, él viene a España y por una cuestión de índole particular no le conviene decir su condición.

Conoce a Sol de San Payo, de familia eminentemente católica y parienta nada menos que de un Cardenal, se casa con ella, y cuando dos chicleos alegrán el hogar, un joven que el azar llevó a Campaña, recuerda al marqués casado en América con otra mujer, su familia se entera y el grave conflicto se presenta.

Desigual lucha entabla la marquesa, entre su conciencia y su corazón, indecisa, tiende a ir al lado de su marido de hecho aunque no de derecho, mas la garra hace presa y Sol de San Payo vuelve a los suyos.

El, como recurso, se suicida.

El padre Muños, hombre rebelde y amigo de decir las cosas tal como son, implora del doctoral de la basílica, que se halla presente, absuelva y bendiga al suicida; a ello se niega, fundándose en que aquel hombre muere en pecado y el hombre rebelde, el padre Muños haciendo caso omiso de lo que el doctoral le ordena, absuelve al que agoniza.

La Garra es el ambiente en que se vive, las conveniencias, la hipocresía, los prejuicios, que se apoderan de sus víctimas con ensañamiento y crueldad.

Ante lo que ciertas gentes creen honor de una familia, no dudan en sacrificar la dicha de dos seres que eran felices y ahora solo por ridículas conveniencias sociales se les convierte en desgraciados.

En fin, la tesis presentada por el autor de "El abolengo", es un arduo problema a resolver y a discutir.

Ayer, entre nuestro público, triunfó "La Garra", en toda la línea, estallando a la terminación de cada acto, sinnúmero de ovaciones intensas y sentidas que el público brindó al genial autor.

Los intérpretes muy ajustados en sus respectivos papeles.

Noticias militares

El coronel de infantería D. Rafael Lechuga ha sido destinado a la zona de reclutamiento de Jaén.

Fué destinado a la primera región el oficial primero del cuerpo de intendencia D. Manuel López Pardo.

A la comandancia de artillería de Ferrol el capitán D. José Salgado Muro.

El oficial tercero de intendencia don José Fuciños Gayoso pasa a oficial de labores del parque de intendencia, depositario de caudales y efectos de artillería e ingenieros de la Coruña y subalterno de la octava comandancia de tropas.

Notas deportivas

Continúa el Club Deportivo trabajando en la organización de las proyectadas carreras ciclistas.

Con tal motivo reina gran entusiasmo entre los corredores, pudiendo asegurarse que serán muchos los que han de inscribirse para tomar parte en ellas.

Estos días numerosos ciclistas vienen entrenándose, dispuestos a disputarse los premios que se otorgarán.

Ha quedado constituido en Sarria un equipo de foot-ball, con el nombre de nuestro valiente torero «Cellita».

Fué nombrado capitán de dicho club el joven D. Luis Varela.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 15:

Nacimientos.—Jesús Seijas, en Pontomillos; José María Cabedo Vilela, en Calde; José Paz Vázquez, en San Lázaro; María Isaura Piñeiro Abaín, en Lugo, y María Piñeiro Castro, en idem.

Defunciones.—Sor Candelaria Martínez Mazari, de 34 años, soltera, en Lugo, y Adela Moura Gómez de 28 años, soltera, en idem.

Una boda

En la madrugada de hoy y ante el altar mayor de la iglesia parroquial de Santiago, han contraído matrimonio la bella y distinguida Srta. María Curiel Neira y el joven oficial de la sucursal del Banco de España en esta plaza, D. Máximo Blanco González.

Fueron padrinos D.ª Corsina Neira Martínez, viuda de Curiel, madre de la novia, y el oficial del Banco de España D. José María Blanco González, hermano del novio.

Bendijo la unión el capellán del hospital, D. José Castedo, actuando como testigos, por parte de ella, D. Francisco González Fariña y D. Julio Iglesias, y por parte de él, D. Edmundo Fernán. dez Vázquez de Quiroga y D. Alfonso Curiel Neira.

En representación del juez, asistió a la ceremonia D. Niceto Menéndez Carretero.

Vestían los desposados, elegante traje de viaje hechura sastre élla y americana él.

Terminado el solemne acto, los asistentes fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de la madre de la desposada, con un desayuno, servido por el hotel Méndez Núñez.

Entre otras personas que asistieron a la ceremonia recordamos las Sras Isabel González Fariña, viuda de Blanco; María Cortiñas de González Fariña, Josefa Neira Méndez, viuda de Martínez, y Perfecta Losada de Rosón.

Sras. Regina Curiel Neira, Carlota, Isabel, María y Ascensión Blanco González; Araceli Cayalío, Regina y Marina Martínez Neira, Adela y Teresa García Collazo y Concepción Rosón.

Los señores D. Carlos Iglesias, Rafael Rodríguez García, Emilio Curiel y Guillermo de Arce.

Numerosos y valiosísimos regalos recibieron los contrayentes, de sus amistades.

En el automóvil del Sr. Velarde salieron para su casa de Carral, en donde pasarán unos días.

Eterna dicha y felicidades sin cuento deseamos a los jóvenes desposados.

Ayer y hoy

Algunos vecinos de la Chanca nos ruegan llamemos la atención del Sr. Alcalde acerca del abandono en que se halla el alumbrado en aquel barrio.

Mitad de las lámparas fueron destruidas por los muchachos apedradas, sin que nadie se cuidase de reponerlas.

Por esta causa, todas las que alumbraban las entradas de varios caminos han quedado apagadas.

Debido a esto el tránsito por allí, en noches oscuras, se hace peligroso.

Nos dicen también que repetidas veces denunciaron la falta a los empleados de la empresa eléctrica, sin ser nunca oídos.

Esperamos del Sr. Alcalde que atendiendo este derecho de los citados vecinos a tener alumbrado, dé las oportunas órdenes para que se restablezcan las lámparas destruidas y de nuevo vuelvan a lucir.

La prensa de la Coruña dedica elogios a nuestro distinguido amigo D. Ramón del Cuento, entusiasta vicepresidente de la sociedad "Reunión de Artesanos", a quien se debe singularmente el éxito alcanzado por los conciertos celebrados por la Orquesta Sinfónica.

Infatigable, perseverante—dice un colega—puso toda su voluntad y su energía al servicio de esta buena obra de cultura y de filantropía y son justas cuantas enrabuenas se le tributan.

Reciba la nuestra muy afectuosa.

En el juzgado de instrucción de esta capital se procederá el día 25 del corriente al sorteo de cuatro mayores contribuyentes por territorial y dos mayores contribuyentes por industrial, de los residentes en esta población, para formar parte como vocales de la junta de partido, que previene el artículo 31 de la ley del jurado.

Ha desaparecido de Constantín, en Neira de Jusá, Eugenia Cordero Martínez, de 25 años de edad, casada, que al parecer sufre trastornos mentales.

Por el gobierno civil se encarga su busca y captura.

Para las fiestas del Corpus organiza el "Orfeón Veiga", de Mondoñedo, una velada.

En ella se representará la zarzuela "El Anticuario", de que es autor nuestro antiguo vecino D. Ramón Díaz de Freijo.

Debió verse ayer en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Monforte que litigan D. Manuel Rodríguez y D. Pedro Domínguez y el abogado del Estado, sobre pobreza.

Se publicó una circular aclaratoria del alcance que ha de darse al artículo 261 del reglamento de aplicación de la ley de reclutamiento.

Circula el rumor de que el Gobierno se propone revisar los expedientes de los senadores vitalicios por derecho propio.

Supone el Gobierno que algunos de dichos senadores han perdido la actitud legal para serlo.

Comenzaron a vestir uniforme de verano las fuerzas de la guardia civil de la comandancia de esta provincia y las de la sección de seguridad.

Los ferroviarios de la línea de Monforte a Vigo dispónense a exigir a la compañía el aumento de sueldos.

Para ello se celebrarán mítines en Monforte y Orense.

Ayer se reunió la junta de sanidad, acordando informar favorablemente el proyecto de un grupo escolar que en Barreiros va a construirse, bajo los auspicios de los hijos de dicho pueblo que residen en América.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado que ignora cuando se publicará en la "Gaceta", la convocatoria de elecciones parciales en los distritos por donde el Supremo ha anulado las actas y en aquellos otros en que la comisión haya declarado incompatibles a los candidatos triunfantes.

Por apacentar cinco cabezas de ganado vacuno en una finca propiedad de Dámaso Vázquez, de Foz, han sido denunciados Antonio Legado y Amadora Domínguez, de la misma vecindad.

En el correo de hoy sale para Orense la compañía del Sr. Montijano, que debutará mañana en el teatro principal de aquella ciudad.

Le deseamos buen viaje y muchos éxitos.

Se convoca a exámenes por la ayuda de marina de Ribadeo, para cubrir una plaza de práctico de número de aquel puerto.

Podrán optar a dicho cargo los capitanes, patronos y pilotos, que no bajen de 50 años ni excedan de 50.

El plazo para solicitar es de treinta días.

En la asamblea de secretarios de ayuntamiento que acaban de celebrar los de la provincia de la Coruña, se tomaron varios acuerdos.

Uno de ellos fué constituir federación con las asociaciones de Lugo, Orense y Pontevedra.

Los que viajan: Se encuentra en Lugo el coronel de infantería retirado D. Manuel Neira Gayoso.

Llegó de Meira D. Antonio Ferreiro Díaz, párroco de aquella villa.

Salíó para Madrid el párroco de San Pedro de esta ciudad, D. Avelino González.

¿Dónde mejor puede duplicarse un capital sin grandes esfuerzos ni desembolsos? Consulte el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Ha comenzado a practicar la visita pastoral a varias parroquias el Sr. Obispo de Mondoñedo.

El próximo sorteo de la lotería nacional se verificará el día 22 del corriente.

Consta de dos series de 23 000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos de a cinco pesetas.

Se distribuirán 795 340 pesetas en 1 949 premios para cada serie.

El premio mayor es de 150 000 pesetas, el segundo de 70 000 y el tercero de 50 000.

Hay ocho premios de 3 500 pesetas y 834 de quinientas.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 8'50; habas, ferrado 6'25; centeno, ferrado, 3'60; trigo, ferrado, 4'00; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'10; maíz, ferrado, 4'75; cebada ferrado, 0'00.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público diez reses vacunas dos cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 14 bultos de pescado.

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Eléctrica Lucense

El consejo de administración de esta sociedad, ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1915 en la casa central de la misma, desde el 1.º del próximo mes de mayo hasta el 31, de diez a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro de el plazo señalado, no podrán después verificarlo hasta el pago de el otro dividendo.

Lugo 25 de abril de 1916.—El presidente, José Pujol.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños

San Pedro, 21.—Lugo

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

Café Royalty

En este acreditado café además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche al natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital.

SE SIRVE A TODAS HORAS

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascos de todas clases, pamelas, bateras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa, y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

HONORIO MANSO,

ARMARÍA, S. Y C.—S.

Médico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota: Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELEGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 16.

De Barcelona

Incautación de las harinas

Los agentes de la autoridad de Barcelona han terminado las operaciones de recuento e incautación de las harinas. Por el público fué bien recibida esta disposición.

Rebaja de fletes

Las empresas navieras, llegaron a un acuerdo, mediante una fórmula con las fábricas de harinas. Per allá se rebajan los fletes en cinco pesetas los 100 kilos.

Exportación

Se ha solicitado la autorización para que el vapor «Aragón» pueda transportar 300 sacos de harina, destinadas a Cádiz y Sevilla.

En Valencia

Asamblea

Se han inaugurado en Valencia las sesiones de la asamblea obrera, en la cual tienen representación las asociaciones de toda España.

Varios congresistas pronunciaron discursos en favor de la solidaridad obrera.

Tormentas

Desgracias personales

De Castellón de la Plana y Ciudad Real dan cuenta de que han descargado fuertes tormentas.

Las chispas eléctricas caídas produjeron algunas desgracias personales.

Exposición de arte

Inauguración

En el Palace Hotel abrió hoy una exposición el joven pintor gallego Germán Talbo, que hace años reside en París.

Exhibe treinta de sus mejores obras, algunas de ellas premiadas en la capital de Francia.

La exposición fué muy visitada y el Sr. Talbo recibió muchas felicitaciones.

Un cañonero

Su bendición

Participan de San Fernando que se efectuó solemnemente la bendición del cañonero «Vasco Núñez de Balboa» que acaba de construirse en aquellos arsenales.

El nuevo buque salió a la mar, con objeto de practicar pruebas.

Las subsistencias

El azúcar

Asegúrese que el Gobierno, en vista de que los fabricantes de azúcar siguen manteniendo en alza los precios, se halla dispuesto a decretar la libre introducción de dicho artículo.

Protestas

Desde Baleares, Cartagena, Málaga y Tarragona enviaron al Gobierno protestas contra la orden prohibiendo se exporten las harinas.

Otra exposición

El Rey la inaugura

Efectuase hoy la inauguración de la exposición de miniaturas.

Asistió al acto D. Alfonso, acompañado del ministro de Instrucción pública y varias personalidades.

Las Cortes

En el Congreso

Presidido por el Sr. Villanueva celebró hoy sesión el Congreso.

Después de aprobada el acta de la anterior, el Sr. Pedregal protesta contra la actitud de la Cámara al respetar los dictámenes del Tribunal Supremo en las actas.

Promuévase con tal motivo un debate en el que intervienen las minorías.

Les contesta el Sr. Romanones, mostrándose propicio a reformar la legislación en este asunto.

Se procede a votación del acta de Quintanar y se aprueba por 160 votos contra 17.

Seguidamente se discute el acta de Montilla, impugnándola el Sr. Alcalá Zamora, dirigiendo ataques al Sr. Barroso.

La defiende el Sr. Fernández Gimenés.

Enumera los atronellos cometidos, patrocinados por el Gobierno.

Dirige censuras al Supremo, diciendo que obra con parcialidad.

Contéstale el Sr. Barroso, acusándole de impudente.

Interviene el Sr. Ayuso para defender el acta.

En votación se aprueba por mayoría.

Transcurrido el tiempo del lamentario se levanta la sesión.

En el Senado

Se abre la sesión de esta Cámara poco después de la hora señalada.

Dedicose esta sesión exclusivamente a la aprobación de actas.

Junta de aranceles

Acuerdos

Se ha reunido hoy la junta de aranceles en esta corte.

Está mose justificado el impuesto de 40 pesetas a cada tonelada de carbón nacional que se exporte.

Se propone la creación de un nuevo organismo.

Dictaminaron si las necesidades para el consumo nacional se considerara suficientemente abastecidas.

Se propuso que se grave la exportación de alubias con 25 pesetas los cien kilos y 20 las lentejas.

La avena y cebada con 2'50 pesetas los cien kilos.

De política

Negativas de Alba

El ministro de Hacienda hizo algunas manifestaciones ante los periodistas.

Dijo que es prematuro cuanto se viene hablando acerca de la emisión de obligaciones del Tesoro.

Gasset optimista

El ministro de Fomento continúa dedicando toda su atención a la cuestión de los ferroviarios.

Muéstrase optimista el Sr. Gasset y confía en que el conflicto será resuelto favorablemente.

Los diputados menores

Hablóse nuevamente en los círculos políticos del asunto de los diputados menores de edad.

El jefe del Gobierno aparece dispuesto a dispensar la edad, pero quiere dejar la solución al arbitrio del Congreso.

Incompatibilidades

La comisión del Congreso ha dictaminado declarando la incompatibilidad de los que ejercen altos cargos.

Asegúrese que todos irán a la reelección por los mismos distritos.

Lo de Arahal

El Sr. Ruiz Giménez mostrábase hoy disgustado por la importancia que se ha dado al suceso de Arahal.

Afirma que todo ello se ha reducido a la publicación de unas hojas sediciosas.

Comisiones

Se asegura que el Sr. Rodríguez presidirá la comisión de presupuestos.

Se se dice que será nombrado el Sr. Guillón para presidir la del mensaje en el Senado.

España en África

El Ermiki

Hoy visitó al jefe del Gobierno el bajá de Alcázar.

La visita del Ermiki al presidente del Consejo de ministros tuvo por objeto cumplimentarle.

Jefes moros

Procedentes de Tánger han llegado a esta corte siete significados marroquíes.

Vienen a ofrecer sus respetos al Rey, en representación de la asociación indígena de Tánger.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde se recibió de Francia, dice: En la izquierda del Mosa se libraron combates.

La artillería bombardeó el bosque de Avcourt y la loma 304.

En la derecha del Mosa fracasó el ataque a la alquería de Tiaumon.

De Londres

Oficialmente transmiten desde Londres las noticias que siguen:

Obsérvase gran actividad estos días, por parte del enemigo.

En Loos y Baseles alemanes lograron penetrar en las trincheras momentáneamente.

Poco después fueron desalojados en un brioso contraataque.

Bombardamos a los germanos en Hohenzollern.

Gastos de guerra

El presupuesto de gastos de la guerra en Italia fué aumentado en 350 millones de liras.

Para socorrer a las familias de las tropas movilizadas se destinan 60 millones.

De Petrogrado

Las noticias oficiales de Rusia comunican que el enemigo sostuvo vivios ataques en el frente en general.

En el Cáucaso las acciones que hemos librado tuvieron un éxito feliz, sobre todo en dirección a Mahamatum.

Rechazamos la ofensiva en Dian Bekir.

Los turcos realizaron una incursión por la región de Kevenduce.

Hemos cogido depósitos de municiones al enemigo.

Esté se bate en retirada, abandonando convoyes y material de guerra.

Un convenio

Ha sido firmado un convenio por Bulgaria y Rumanía.

Tiene por objeto favorecer entre ambas naciones el tránsito de las mercancías.

De Viena

Un telegrama oficial recibido de Viena contiene las noticias que siguen: La artillería sostuvo encarnizada lucha.

Esta se ha extendido a varios sectores.

Algunos aeroplanos austriacos bombardearon a Adria y Corvignan.

Todos los aparatos han regresado indemnes al punto de partida.

Otra escuadrilla aérea bombardeó a Valona, causando daños.

Los aeroplanos franceses de Salónica atacaron un campamento búlgaro-alemán.

Lanzaron sobre el campo cuatrocientas bombas, produciendo víctimas.

El zeppelin últimamente capturado por los aliados ha quedado expuesto al público en Salónica.

Buques hundidos

Según los datos recibidos en Berlín, durante el mes de abril último los submarinos germanos hundieron en los diferentes mares 95 buques del enemigo.

Contra Rusia

Parece que Turquía y Alemania tomarán la ofensiva en el frente ruso.

Al efecto, los alemanes vienen acumulando elementos, habiendo realizado ya varios combates contra los moscovitas.

Alemania y Portugal

De la colonia de Lourenço Marqués envían a Portugal noticias de varios ataques de los germanos a las tropas portuguesas.

Según estas noticias, los germanos han tenido que retirarse con bastantes pérdidas.

ANUNCIOS

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribera y de los Sres. Guirriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajís, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cales y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

HERNIADOS (Quebrados) LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

HERNIADOS: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco, acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL de la misma Casa, preparado a base de la resina del «Bolophyllum Inophyllum» son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la CASA VIDAL, recomendados por las eminencias médicas y contruidos exprofeso para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista LA HERNIA, indicarles la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El especialista Sr. Vidal estará en LUGO el jueves día 18 de mayo, en el Hotel Méndez Núñez, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS.

Despacho y consultorio: calle Padilla, 16, Barcelona. (Consulta gratuita).

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.



SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUEN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUEN Cruz, 20



Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMIA

ARTICULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914.

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; a los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 3 de Febrero de 1912.

Domicilio social: San Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedón Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.— Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.

—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 12 de la ley de Seguros de 11 de Mayo de 1908.

Delegado en Lugo, D. José Vergara Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Montera, núm. 25, Madrid.
Potosí, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 63, Lima.
Perú, 1.337, Buenos Aires.
Smilho Lahesa, Tángor.
La Extremena, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Torapia, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pas-o.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio. Una cura inofensiva, ligada, fácil de tomar, ha sido descubierta para archivos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebibles, un conocimiento del Intemperante. MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Fooding Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. En Portugal, Escríbala a la Farmacia y al V. Indiferente a uno de los depósitos al pis indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ver presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase al Sr. J. Coza Fooding Co., 76 Wardour Street, Londres. Depósito en LUGO, Farmacia de D. Julio Casar y D. Tomás Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

Gran Clínica Veterinaria

IMPRESIONES Y PUBLICACIONES
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. Libros rayados o en blanco. Folletos de toda clase. Publicaciones. Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE
RAMIRO PRADA Y COMP.
48, Plaza Mayor, 18,
LUGO.

Libretos de cotizaciones.—Folios de tabacales.—Folios y sobres timbrados.—Valen.—Libranzas.—Recibos.—Cheques.—Fis de vida.—Facturas.—Memorandos.—Baldosas empujadas.—Lactas de embargos.—Baldosas, etc.

IMPRESIONES Y PUBLICACIONES
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo, 1915

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojez, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada, lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojez, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre vieja no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).
Agente general en España y Portugal: D. Francisco Loyarte, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Iglesias y Compañía.—Droguería.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACION DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A
SOBRABELO DE VALDEORRAS

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANDE Y DE ESCALAZA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETENENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.